

1月28日 聖多瑪斯·阿奎納 (司鐸、聖師)(紀念)

馬爾谷福音 3:31-35

耶穌的母親和他的兄弟們來了，站在外邊，派人到他跟前去叫他。那時，群眾正圍著他坐著。有人給他說：「看，你的母親和你的兄弟在外邊找你。」耶穌回答他們說：「誰是我的母親和我的兄弟？遂環視他周圍坐著的人說：「看，我的母親和我的兄弟！因為誰奉行天主的旨意，他就是我的兄弟、姊妹和母親。」——上主的話。

反省

為什麼耶穌要特別強調：「誰奉行天主的旨意，他就是我的兄弟、姊妹和母親」呢？祂只是想提醒聽眾：成為祂的家人，不是靠血緣，而是靠願意聆聽祂、期待祂救援的人，這樣就是承行天主旨意的人。

原生家庭內各成員，是靠血緣而連繫在一起；而天主的家庭內各成員，是以奉行天主的旨意把大家連在一起。以耶穌召選的十二宗徒為例，伯多祿、安德肋、雅各伯和若望是漁夫，瑪竇是令猶太人討厭的稅吏，還有西滿，他是一位熱誠者，熱衷於推翻羅馬政府。這些人原是無法組成團體的，但奇蹟發生了，當我們願意奉行天主的旨意時，所有的隔閡就都消失了，大家不分種族、國家、膚色、教育程度等等；只要大家奉行天主的旨意，就可以同心同德。當我們一起來到耶穌面前時，我們都成了一家人。

因此，進天國，靠的不是血緣，而是跟承行天主的旨意有關。法利塞人、經師們本應熟悉經典，卻認不出耶穌就是天主子，結果他們跟天父的家越走越遠；相反，那些圍繞在祂身旁、聆聽祂的教訓、見證祂行的奇蹟、認出祂的身分的人，就是在信仰上願意跟隨耶穌的人，才是耶穌真正的「家人」。

行動

在我的生命中什麼是最重要呢？有哪些人或事物會阻礙我進入天國？是的，理性上知道要捨棄，但情感上不捨得，你願意為了承行天主的旨意而割捨嗎？